

Смирение — основа всех добродетелей

Мерою духовного роста человека, по учению святых и богоносных отцов Церкви, является, братья и сестры, его смирение. Чем выше духом человек, тем он смиреннее, и наоборот, чем смиреннее, тем и выше. Все дурное, все страсти, все бесовские козни, все скорби и страдания — все побеждается смирением.

«В наше время Бог дарует спасение более при посредстве смирения, нежели подвига. Самые немощи и грехи наши, когда мы сознаёмся в них и раскаиваемся, способствуют рождению в нас смирения»

Но в чем заключается истинное смирение христианина? Обратимся для разрешения этого вопроса к святым, усвоившим себе эту великую добродетель.

Так, святой Никита Стифат говорит, что «смирение состоит не в наклонении выи, или в распущении волос, или в одеянии неопрятном и бедном, в чем многие поставляют всю суть добродетели сей, но в сокрушении сердца о грехах и немощах и смирении духа».

Авва Исаия, на вопрос учеников, что есть смирение, отвечал: «смирение есть то, чтобы представлять себя грешнее всех людей, унижать самого себя, как не делающего ничего доброго пред Богом», «не обращать внимания на грехи других, но всегда на свои, и непрестанно молиться Богу».

Святитель Игнатий (Брянчанинов) говорит, что смирение заключается в том, чтоб не обвинять в немощах своих никого, ни даже обстоятельства и развлечения, в которые мы поставлены, а обвинять единственно самих себя, в чем найдем утешение, а Господь нас оправдает и помилует.

«Смирение состоит в том,— говорит авва Дорофей,— чтобы почитать себя ниже всех».

Почему же так важна, братья и сестры, эта добродетель? Да потому, что когда душа смиряется, только тогда приносит плод. Затем, «в смирении содержатся как бы все другие добродетели. Смирение есть основание, фундамент для всего здания добродетелей, без которого всякая добродетель затмевается и теряет цену, более того, может быть опасной»,— говорит блаженный Августин.

Если человек, обладая добрыми качествами и преимуществами перед другими, не имеет при этом смирения, то каждое доброе дело, совершенное им, является для него поводом к самомнению и гордости, и потому теряет свою цену и достоинство. Ни правила тогда, ни поклоны, ни посты, ни чтение слова Божия не приблизят нас к Богу, потому что нет главного — смирения.

Заметим, братья и сестры, что Сам Господь наш Иисус Христос призывает всех научиться от Него смирению; не посту, не молитве, даже не любви к ближним, а смирению, так как через смирение человек делается в один дух с Господом, смирившим Себя до оплеваний, заушений и крестной смерти (см. Мф. 11, 29). «Само собой понятно, что мы обязаны всеми силами стараться исполнить и все заповеди, но опять повторяю, что без смирения они или бесполезны, или вредны».

Итак, братья и сестры, теперь мы видим всю важность и необходимость этой великой добродетели — смирения. Потому что где будет смирение, там будут и добрые плоды

его — любовь, послушание, миролюбие. «Со смирением никак не совместимо осуждение ближних и обидчивость. Если мы осуждаем других или обижаемся, когда нас чем-либо оскорбят, то у нас вовсе нет никакого смирения. Святые подвижники искренне благодарили тех, кто обижал и оскорблял их, так как терпением обид они учились смирению. Мать Божия утверждает, что Господь избрал Ее ради смирения».

Желая приобрести эту добродетель, «бойся высокого мнения о себе»,— предупреждают нас святые подвижники. Господь говорит, что если и все заповеди исполните, считайте себя рабами неключимыми, сделавшими лишь то, что были обязаны сделать (см. Лк. 17, 10).

Будем помнить, что спасение есть дар Божий смиренным и сокрушенным сердцем. Вот и надо просить у Господа смирения. Аминь